

美元否极泰来 人民币好日子到头了?

□本报记者 张勤峰

5月以来,随着美元加息预期“触底反弹”,美元一扫此前三个月的颓势,走出一波持续近三周的反弹行情。与此同时,人民币兑美元自月初以来则持续走低,目前已跌至过去三个多月的低位,这应该是继去年底今年初之后,近一年时间里,人民币兑美元最明显的一轮贬值。在不经意间,人民币汇率又成为银行间市场上的热门议题,沉寂了一段时日的看空人民币的声音再次不绝于耳。

市场人士指出,美联储升息预期的向上修正,支持美元汇率触底反弹,但考虑到美联储6月加息与否仍存悬念,美元阶段性上涨持续性还有待观察。从境内、外市场来看,人民币兑美元贬值预期有所抬头,但尚未成为一致预期,这与去年底年初时有很大不同。未来若美元重回震荡,人民币兑美元汇率也可能重回箱体震荡格局。不过,从中期来看,中国经济改善支持美联储继续加息,欧元区和日本货币仍将继续宽松,经济增长和相对利差仍支撑美元保持强势,且美元前期调整为上涨腾挪了空间,未来上行风险大于下行,人民币兑美元仍存阶段贬值压力,保持人民币汇率基本稳定预计仍将是货币当局的重要目标。

美元加息预期触底反弹

近期对全球金融市场影响最显著的因素莫过于市场对美联储加息预期的向上修正。上周,美联储公布的4月FOMC会议纪要及相关言论超预期“鹰派”,加上所谓的“缩表”测试,促使市场对美联储加息预期向上修正,在推动美元进一步走强的同时,在全球外汇、股票、商品及债券市场上引发了一系列的连锁反应。

美联储4月会议纪要所展现的鹰派姿态,让市场完全猝不及防。从联邦基金利率期货的隐含加息预期来看,在4月会议纪要公布前,市场预期6月美联储加息的概率只剩下4%。4月会议纪要显示,与会者对6月加息的讨论比市场预期的要多得多,6月加息可能性并未被完全排除。此外,偏“鸽派”的纽约联储主席杜德利继续“煽风点火”,提示6月有加息可能。同时,美联储宣布将开展小规模债券出售,被解读为进行资产负债表收缩测试。不难

观点链接

国泰君安:人民币贬值风险暂不大

由于内外部压力并未形成“共振”,单纯的外部冲击不会导致人民币汇率风险失控,短期美元兑人民币再创新高的可能性不高。当然,由于美联储加息预期“再起波澜”,短期美元反弹格局无法打破,人民币在6.50一线继续“挣扎”的可能性较大,对“篮子”货币修复的步伐也可能有所放缓。近期英镑“避险风险”有弱化的迹象,如果英镑触底回升,可能对美元继续上行构成阻力,只要美元重回震荡格局,人民币也将随之走稳。

中金公司:经济改善支撑强势美元

撇除美国经济数据阶段性好坏的一

想象,当这些紧缩信号叠加在一起,会对市场预期产生怎样的震撼。据数据显示,在4月会议纪要公布后,市场预期6月加息概率一下子回到了30%以上。

对于美元来说,今年3月以来饱受加息预期弱化之苦,加息预期的再度升温,自然成为美元上涨的强劲动力。上周美元指数重新站上95点,反弹至近两个月高位。

美元指数于去年12月初短暂站上100点关口,在十年来首次加息兑现后转入高位盘整,今年2月份之后则逐渐进入下跌通道,这背后与美联储“二次加息”预期逐步转弱紧密相关。联邦基金利率期货显示,市场对美联储二次升息预期在3月FOMC会议前达到高点,而后因美联储耶伦会后发表了超预期鸽派的言论,市场对美联储6月加息的预期一降再降,加之美国一季度经济数据偏弱、4月劳动力市场出现复苏放缓迹象,到5月中旬,市场对6月加息预期已经淡化到降无可降的地步。美元指数则在5月3日一度跌破92,降至过去一年多低位。

如果说美指在去年12月就突破100点,反映的是市场对美国经济及美联储政策预期过于乐观的话,那么本月初,美元指数跌破92,市场对6月加息预期跌得只剩下“零头”,则透露出市场预期可能有些过于谨慎。在此背景下,月初以来,陆续有研究机构提示,美联储加息预期已降无可降,要警惕“反向预期差”刺激美元重新走强。而自从5月3日触及一年多低位以来,美元在近三周时间里确实走出了一波反弹。

美元近期的走势,简直就是对否极泰来的经典诠释。市场机构指出,在市场对美联储二次预期降到较低水平后,未来美元可能对边际利好做出更积极回应,基本上可以确定,美元于5月初已创下阶段性底部,未来继续大幅下行的风险不大。

美元满血复活 人民币承压走弱

随着强势美元卷土重来,近期非美货币兑美元纷纷示弱,人民币兑美元汇率亦再度转入弱势下探格局。不经意间,人民币贬值风险已再次成为银行间市场的热门议题。

人民币兑美元汇率中间价方面,5月3日,该中间价设于6.4565元,创去年12

月16日以来最高,此后转入持续震荡下调。本月19日,人民币兑美元中间价单日下调315个基点至6.5531元,创了今年2月2日以来3个多月新低。24日,该中间价设于6.5468元,较上日下调13个基点,继续在6.55元一线徘徊。

市场价格方面,5月初以来,境内外人民币兑美元即期汇率双双走低。5月23日,境内银行间外汇市场上,人民币兑美元即期汇率最低至6.5585元,创2月15日以来新低。香港市场上,离岸人民币兑美元即期汇率5月18日一度跌破6.58元,亦为2月初以来低位。24日,在岸人民币汇率16:30收盘价报6.5567,跌48个基点;香港离岸人民币继续在6.56一线做窄幅震荡,截至16:30报6.5641,跌24个基点。

5月初以来的这一轮贬值行情,应该是继去年底今年初之后,在近一年时间里,人民币兑美元出现的最明显的一次贬值。不过,从境内外市场来看,人民币兑美元贬值预期虽有所抬头,但尚未成为一致预期,这与去年底今年初时有很大不同。

市场人士指出,近期人民币兑美元贬值主要受美元阶段性走强所致,而去年底今年初,人民币汇率既受美联储升息预期影响,也是市场对中国经济预期悲观的反映,当时中国面临的资金流出及居民换汇压力相当大。

市场人士指出,美联储升息预期的向上修正,支持美元汇率触底反弹,但考虑到美联储6月加息与否仍存悬念,美元阶段性上涨持续性还有待观察。事实上,不少机构仍认为,美联储于6月再次加息的概率仍偏低,且英国脱欧闹剧结束后英镑、欧元可能走强,将限制美元指数进一步上涨。与此同时,中国经济在一季度出现一定企稳向好迹象,虽然4月份数据再次转弱,但市场多不认为经济会再次出现快速下滑,对经济的信心较去年底年初时有所恢复。此外,月内披露的4月外汇储备、银行结售汇数据表明,资本虽然仍在外流,但流出速度较3月进一步放缓。外管局有关人士亦表示,居民结汇意愿较前期有所回升。

从外汇市场盘面上看,近期人民币兑美元有所贬值,境内外市场价差一度扩大至400个基点以上,但随着美元近几日涨幅放缓,人民币跌势已放缓,两地价差也

接近100的水平。

申万宏源:美元强势或持续至三季度

上周美联储公布的4月议息会议纪要立场偏鹰派,结合本月已公布的CPI、零售销售、工业生产和新屋开工等数据看,均要好于预期,这进一步增加了6月加息的概率。维持今年美联储加息1-2次的判断,即使美联储宣布6月不加息,但预计市场将接着憧憬三季度加息,从现在到三季度,美元指数整体将保持强势。相比欧洲和日本主要依赖于外需带动经济改善,美国是唯一可以承受本币升值的发达经济体。市场此前过度看空美元后面临修正。尽管美元指数未必会很快创新高,但如果未来一段时间美国经济数据较为稳定甚至改善,市场进一步确认在6/7月份可能加息,那么美元指数可能会回到

中国银行:汇率贬值空间总体有限

近期,人民币贬值预期再度上升,在

重新收窄。目前,人民币兑美元汇率中间价与即期市场价以及境内外即期汇率的价差均不大,且人民币兑美元即期询价成交量不高,显示市场汇率预期仍相对稳定,至少还未形成一致的贬值预期。

市场人士指出,倘若美元重回震荡,人民币兑美元也可能重回箱体震荡格局,过度担忧人民币贬值风险并不可取。

防止贬值失控仍是外汇管理重点

不过,外汇分析人士认为,从中期来看,人民币仍将面临来自美元走强、中国经济基本面、跨境资金流动等造成的多重压力,人民币兑美元仍存阶段贬值压力,在此背景下,保持人民币对一篮子货币基本稳定预计仍将是货币当局的一个重要目标。

从中期来看,美元上行风险已大于下行,美国经济改善将支持美联储继续加息,欧元区和日本货币仍将继续宽松,经济增长和相对利差仍支撑美元保持强势。

研究机构指出,前期美联储加息节奏相对较慢,一方面是因为短期经济复苏放缓,另一方面是美国通胀走势较弱。由于美国企业部门加杠杆,居民部门杠杆率逐步企稳,美国经济增长仍有支撑。同时,随着工资增长加快以及原油价格反弹,核心通胀或逐步回到目标附近,今年美联储加息1-2次的可能性较大。而欧元区和日本的私人部门杠杆率继续回落,经济复苏前景不乐观,预计欧央行和日本央行将继续进行货币宽松。美国经济复苏相对欧元较好以及美国货币收紧对比欧元货币宽松,意味着美元仍将处于相对强势,美元指数在经历前期调整后有可能逐步重回升值通道。

就中国经济而言,L型走势可能长期持续,倘若美元走强,则可能对年初以来略有改善的出口再次形成冲击。在中国潜在资本回报率下降的背景下,资本流出的局面一时难以扭转,居民资产也存在多币种配置的内在需求。综合起来看,分析人士认为,汇率贬值依然是当前及未来一段时间人民币将面临的首要风险,防止人民币再次出现类似去年底今年初的恐慌性贬值仍将是货币当局汇率调控的重点,在人民币兑美元波动可能加大的情况下,货币当局将更加倾向保持人民币对一篮子货币汇率基本稳定。

岸与离岸价差有所扩大。第一,4月美联储FOMC纪要公布后美元走强,市场重估美联储加息概率,支撑美元走强,致使人民币对美元汇率再度阶段性承压。

第二,中国国内经济趋缓,货币政策不能一味强调稳汇率,人民币贬值压力将进一步释放。第三,人民币兑美元汇率中间价逐步走向收盘汇率+一篮子货币汇率变化”的形成机制。总之,当前人民币对美元阶段性贬值是内外部因素共同作用的结果。在近期人民币贬值压力下,央行与市场沟通较为顺畅,谨慎调控中间价,不同于2015年8月外汇改以及2016年初的市场恐慌状态,本次人民币贬值基本符合市场预期,预计汇率贬值空间总体有限,波幅可控。(张勤峰 整理)

期债高位震荡 短期谨慎为宜

受5月新增信贷或不及预期和资金面持续宽松影响,本周国债期现市场双双震荡偏强。截至收盘,5年、10年期国债期货主力合约分别上涨0.15%、0.24%。与此同时,伴随着市场交易情绪的回暖,昨日国债期货货量皆有所增加。不过市场人士指出,尽管经济基本面疲弱对债市的支撑犹在,但在美联储加息预期升温、人民币贬值压力加大的背景下,短期内市场对流动性波动加大的担忧不减,叠加信用风险、去杠杆和供给压力仍将持续释放,市场情绪仍偏谨慎,建议投资者短期谨慎为宜。

昨日有媒体援引业内人士的话报道称,中国金融机构5月新增信贷截至目前仍未见起色,“实体冷个人热”结构延续。此前4月新增信贷仅为5556亿元,同比和环比分别减少了6244亿元、8144亿元。

中信证券认为,通胀继续上行、人民币贬值压力上升为货币政策更添掣肘,而流动性“漩涡”再现或加剧国内资本市场动荡。出于维稳汇率的需要,预计二季度降息无望,降准难现,央行或采用MLF缓解资金紧张格局。在此局面下,债市收益率面临的上行风险远高于下行可能性。

具体到期债策,信达期货表示,当前中国经济仍有下行压力,预期将保持L型筑底。货币宽松空间不大,短端利率难降,当前国债收益率仍然未摆脱区间震荡格局,等待新的催化剂出现。展望后续,收益率仍然还未摆脱窄幅震荡的格局。(王蛟)

国开增发债招标结果好于预期

国家开发银行24日招标的4支固息增发债券发行利率多低于市场预期均值,且认购倍数全部超过3倍,部分超过5倍,需求好于市场预期,亦刺激二级市场行情有所改善。

国开行昨日增发的4支债券分别是该行今年第6至8期、第11期金融债的增发债,均为固息债券,期限分别为5年、7年、3年和1年。据市场人士透露,此次1年、3年、5年和7年期国开债中标收益率分别为2.5970%、2.9926%、3.2567%、3.4648%。

市场人士指出,短期资金面持续宽松,月底缴税暂无明显影响,且经过上周以来收益率重新回调后,市场对金融监管等利空已经消化,消息面平淡,暂无明显利空因素,充裕流动性刺激配置需求重新释放。

由于昨日国开增发债发行结果好于预期,二级市场亦受到提振,午后长端利率债收益率走低,十年期国债期货主力合约收盘上涨0.24%。(张勤峰)

“10中钢债”回售登记期再延长

5月24日,中国中钢股份有限公司(简称“中钢股份”)再次延长“10中钢债”的回售登记期,这也是其第10次爽约。

市场人士指出,尽管近期中钢股份昨日公告称,为切实维护投资人权益,保障投资人利益,公司拟以上市公司中钢国际的股票为债券追加质押担保。为落实“10中钢债”解决方案有关具体工作,经持有人同意,现将回售登记期调整为2015年9月30日至2016年6月14日。

这也是中钢股份第10次爽约。原本“10中钢债”的回售登记期为2015年9月30日至2016年6月14日。

这也是中钢股份第10次爽约。原本“10中钢债”的回售登记期为2015年9月30日至2016年6月14日。

市场人士指出,尽管近期中钢股份昨日公告称,为切实维护投资人权益,保障投资人利益,公司拟以上市公司中钢国际的股票为债券追加质押担保。为落实“10中钢债”解决方案有关具体工作,经持有人同意,现将回售登记期调整为2015年9月30日至2016年6月14日。

这也是中钢股份第10次爽约。原本“10中钢债”的回售登记期为2015年9月30日至2016年6月14日。

中短期资金面仍可适度乐观

□本报记者 王辉

前三个交易日,单日资金净投放规模依次为350亿元、200亿元和200亿元。

周二市场资金面上,银行间各主要期限资金利率波动有限,整体仍运行在相对偏低水平。具体来看,周二银行间隔夜、7天、14天和1个月期限的质押式回购加权平均利率(存款类机构)分别为1.98%、2.26%、2.71%和2.80%。相较于本周一,7天期回购利率微跌1个基点,14天期微涨1个基点,隔夜和1个月品种则环比持平。

综合周二的公开市场操作和资金面状况,交易员表示,当日大行资金融出充裕,公开市场继续小幅净投放驰援,资金整体拆借难度仍不高。而未来企业税款汇算清缴因素,对资金面扰动极为有限。整体而言,周二银行间市场资金面宽松格局不改,主要回购利率整体保持平稳。不过另一方面,尽管当前流动性整体继续趋宽裕,但

波动以及管理汇率预期方面,央行仍有较充分的政策工具选择。具体到货币总量调控上,虽然由于汇率波动压力增强的因素,央行进行货币投放总量宽松的制约会再度增大,但是央行仍然会运用公开市场操作与结构性流动性投放工具结合的方式,为市场提供合理充裕的流动性。整体而言,投资者对于资金面收紧的风险应该保持谨慎,但不必过度悲观。

此外,光大证券、申万宏源等机构也表示,随着市场逐渐完善,央行应对经验的逐步积累,相关冲击对市场的影响会逐渐减弱。虽然现在市场对6月的资金面有所担忧,但无论从经济基本面,还是从防范金融风险的角度看,当前并不具备收紧流动性、促使资金利率持续上行的条件。在此背景下,不排除6月份资金面好于市场预期的可能。

5月24日,辽宁省招标发行了一批地方债,四期专项债的中标利率高出投标下限约30-35BP,其中标利率在年内地方债中明显偏高。

此次招标发行的2016年辽宁专项